



梦想旅行团来到世界自然遗产——姆鲁国家公园。

### 带着学生好奇疑问 首次受助跨出国门

# 乡村教师马来行放飞梦想

本报记者 赵 珊

“马来西亚有很多马吗？”“马来西亚的人是不是长得很壮，陈老师到那边会不会受欺负？”这是在得知自己的老师——四川绵阳市安县桑枣镇第一小学校的陈启明要去马来西亚之后，孩子们提出的问题。

陈老师的这次旅行源于中青旅、马来西亚大使馆旅游处和真爱梦想公益基金会等共同组织的“梦想旅行团——跟着郑和下南洋”活动。12位贫困地区的乡村教师带着孩子们的好奇第一次跨出国门，重走海上丝绸之路，开启了一段梦想的旅程。

#### 走访华文小学 流露满满的爱

“有幸在异国他乡深入校园，感受不同国度的教育形式。看到学校，是那么熟悉、亲切。看到孩子，是无法言语的喜欢。”此次旅行的主角是老师，因此主办方特别安排考察当地学校。有着90多年历史的育民小学是由马六甲的华人们捐资修建的优质华文小学。



张彩霞老师第一次看到大海。

来自陕西省神木县的张霞老师，一走进育民小学就想到了她的学生们。“孩子们的父母大多常年在外打工。我要给孩子们爱，没有爱，就没有教育。育民小学特别吸引我的是图书馆的布置，可爱的小黄鸭、简单的布艺饰品、汇聚生命的小植物……像家一样温馨。”

随行的马来西亚大使馆旅游处负责人宁丽告诉记者，

华人作为马来西亚的外来人口，在拼搏的同时也不忘保留并传承中华文化，包括育民小学在内的众多华文学校，都把中华文化放在首位。

从校园氛围的布置，到书法活动的开展，从华文教材的选编，到孩子课堂的练习……陈启明深有感触地说，他在育民小学感受到了浓厚的中华文化。反观我们国家，近年来出现了“语文到底怎么了？”“孩子不会写字了！”等问题。“让我意外的是，在马来西亚的华人不但没有忘却自己的文化，反而保留传承至今。这种珍惜民族文化，缔造教育环境，延续民族希望的做法，值得我们思考与学习。”

“80后”的陈启明显得很沉稳。他对教育、对学校、对孩子有着一份特殊的感情。陈启明是汶川大地震的亲历者，当时他和学生们被困一周，他亲手从废墟里挖出了学生。震后，他带着学生们辗转于各地帐篷学校、救助站。“在闷热潮湿的板房教室里，每个年级仅仅剩下了五六个孩子，我们围坐在一起，拿着课本，像讲故事聊天一样地上课。”陈启明说，儿女只能生一两个，可教出的学生却可以有千千万万。只要坚持下去，梦想总有一天会开花。

#### 在古城马六甲 寻找中华印迹

马来西亚很多华人的祖籍在福建。来自福建省上杭县的何阳庆老师是团队里的老大哥。一路上，何老师常常会碰到福建同乡，自然的，他就对当地的文化颇感兴趣。

大家骑着自行车慢游在当年被称为“百万富翁街”的鸡场街。鸡场街其实就是华人的聚居地。这里曾经见证过华人在马六甲打拼的历史。放眼望去，鸡场街好似中国南方的骑楼街巷，繁体的中文牌匾、雕花的木窗令我们备感亲切。

说到马六甲，很多中国人会想到郑和。在鸡场街就建有郑和文化馆，这里展出有当年郑和下西

洋所带的瓷器、海产品、宝船模型等，还展示了船员的生活场景。600多年前，中国明朝的航海家郑和七下西洋，五次到马六甲。与后来的西方殖民者不同，郑和不仅没有占领这里的一寸土地，他还在此消灭了海盗的侵扰，帮助马六甲成为当时东西贸易活动的主要商港。

在马来西亚有一个特殊的群体，华人和当地马来人所生的儿子被称为峇峇，女儿被称为娘惹。峇峇娘惹也被称为土生华人。我们走进娘惹博物馆，像是步入了中国的大宅门，门口的灯笼、厅堂的摆设，对联雕刻、婚嫁习俗无不传递出峇峇娘惹对中华文化的传承与发展。据了解，马六甲独特的峇峇娘惹文化也与郑和有关。这些移民中有一部分就是当年随郑和出海的船员。

我们一行乘坐小船畅游马六甲河，沿途两岸的各式建筑上绘有一幅幅反映马六甲历史的壁画，有马来文化、有荷兰文化、有英国文化，忽然一个中国面孔出现在前方，那就是郑和。此时，来自甘肃省榆中县的张彩霞老师带领着团友在游船上高声唱起“让我们荡起双桨”。

#### 旅游携手教育 激发孩子梦想

据记者了解，此行的线路是由马来西亚大使馆旅游处为老师们量身定制的，涉及吉隆坡、马六甲、古晋、姆鲁国家公园、太子城等地，既能让老师们品味马六甲的古老街巷、人文风情，也有机会在姆鲁世界自然遗产感受热带雨林和洞穴奇观。

旅行中，老师们每到一处都认真听讲解、做笔记。“要把这些内容都讲给孩子们听”，张彩霞老师更是把每一处的讲解都做了录音。每天晚上，旅行团都要召开分



乡村教师和马来西亚华文小学的孩子们。



老师们走进地道的马来人家庭。

享会。老师们讲述他们个人的故事以及在马来西亚的感受，并且梳理出若干知识点。

真爱梦想公益基金会负责人蒋文慧告诉记者，这12位乡村教师是从全国1000多所开设梦想中心学校的万余名老师中选拔产生的。回国后，12位老师将整理马来西亚见闻，做成《去远方》的课件，供全国上千个梦想中心的老师们公开选课，把梦想的种子传递给更多乡村孩子。

在国内很多偏远乡村，教育资源匮乏，教师们的学识、素养、眼界和理念极大影响着乡村学生的成长。梦想旅行团是面向乡村教师开发的创新公益项目，也是教育和旅行的深度结合，其使命就是为乡村老师们创造一个亲临世界的机会，并由他们搭建孩子们与外部世界沟通的桥梁。中青旅副总裁李京表示：“希望资助中国乡村教师感受多元的异国文化，同时也会激励更多的乡村学生，让他们了解这个世界的多元和差异，拥有更加开阔的人生视野，这将会是更多梦想孕育的起点。”

记者手记：从事旅游报道，令我有机会跟随一些旅行团采访。以往，秀美的自然风光和多彩的人文风情给我提供了丰富的报道素材。但此次“梦想旅行团”却在我脑海中留下了最深刻的印迹。正如中青旅市场部总监葛磊所说：“旅行会被习惯，风景会被厌倦，可是有一样是你永远都会感兴趣的，这就是‘人’。”如果说以前的旅行采访更多的是用眼睛去观察，而此次却是用心灵去聆听一个个感动的故事。老师是一个神奇的职业，不仅向孩子们传授知识，还有梦想。12位老师为贫困地区的孩子们播撒下去远方希望的种子。

本文配图由康昊摄

## 春节快乐游 保险莫忽视

杨 艺



来自：百度

日前，台湾复兴航空飞机失事，多名乘客伤亡。旅游安全问题再次被人们重视起来。眼下，春节临近，旅游又将迎来高峰，旅游保险显得越发重要。

笔者在采访中随机询问了10个考虑春节出行的人，其中4人表示购买了旅行社推荐的旅游保险，剩余6人没有购买保险。准备去韩国旅游的张先生表示，自己购买了旅行社包含在旅行费内的人身意外险，但是没有购买交通险。“一般旅途长我才买，旅途短就不买了。”在某国企工

作、经常出差的陈先生则表示，“出差是单位一起买，如果自己出行一般不买。如果买的话顶多几十块钱吧。”当问及是否会购买上百元的保险，陈先生表示，“一般不会，买保险就是为了以防万一，买那么大的就算出事了也不一定能赔。”

“我国目前大部分买旅游保险的为跟团游，旅行社会向游客介绍，或者直接赠送。相比之下，自由行的游客很少买保险。实际上，买保险成为国人出游的一个盲点。”北京旅游学会副秘书长刘思敏介绍。

出行不习惯买保险，想不起来买保险，选择不买保险还是国人旅游的常态。目前，我国旅游保险的发展则呈现出发展快但规模小的特点。购买人数不足20%。在刘思敏看来，中国保险行业销售方式存在问题，使得民众对保险的好感

度很低。“这种追着打电话推销保险，和人‘死磕’的方式让人唯恐避之不及。”结果，“保险销售难做，旅行社更不愿意花精力投入旅行保险推销，否则反而让人反感。”

“从旅行社到消费者个人，端正对旅游保险的认识是非常重要的。”刘思敏认为，旅游行业和消费者应该共同实现双赢。“对于旅游者来说，购买保险不仅是保证安全，实际是分散家庭风险的一种方式，属于防范救济的范畴。”

对于未来旅游保险的趋势，业内专家认为，一是随着中国游客的风险意识不断提高，旅游保险会被更多人接受。客人一旦理赔后就知道保险的重要性，看得听得多了，客人慢慢就接受了。二是随着旅游市场的细分，旅游保险产品也更加细分。

### 春节逆向飞 机票却不贵

## 大都市过年成“聪明选择”

闫 鑫

春节期间，不少热门度假线路机票价格暴涨，如三亚、丽江、桂林等地，目前已难觅折扣票。一些聪明的旅客，反其道行之，专程飞往北京、上海、广州、深圳等大都市休闲度假，往返票价只需数百元。

笔者从携程旅行网获悉：春节期间，各地飞往北上广深等城市的机票价格均大幅跳水，不少航班都放出了3折以下的特价票。2月19日（初一），北京飞上海的机票，最低只需310元（2.5折）；2月18日（除夕），北京飞深圳，最低为650元（3.3折）；2月18日（除夕），杭州飞深圳，最低为374元（3折）。返程时，这些航线的票价也十分便宜，很容易就能买到3-5折的低价票。

业内专家介绍，北上广深航线平日里商务客居多，到了春节、“十一”等旅游旺季，客流却反而少了，票价也相应下调，和旅游航线的火热形成了鲜明反差。其实，这些城市有丰富的旅游资源，如北京的故宫、长城，上海的豫园、陆家嘴，广州的长隆乐园、深圳的世界之窗等，都享誉国内外。加上2月5日起航空燃油费停止征收，春节去北上广深度假，恰恰是性价比最高的时候，往返机票价格加起来，可能还不到1000元。

## 扎兰屯 年味浓

赵树宴 王琳琳

### “万人英国旅游年”开启

本报北京电（李梦然）自伦敦奥运会以来，英国成为备受国人青睐的出境旅游目的地。年初，艺人周杰伦在英国约克郡举办婚礼又再度掀起了赴英旅游热潮。在此热潮下，众信旅游日前在英国大使馆官邸召开新闻发布会，宣布开启“万人英国旅游年”系列活动。

2015年，众信旅游将对现有的英国常规8日、英国深度10日、英国苏格兰高地、英国尊享等产品全面升级，加入亲手制作泰迪熊、乘坐蒸汽火车、入住英式庄园酒店、走入最原生态的英国集市、电影和亲子主题深度游，使游客能够真正融入英国，感受英国文化。此外，将推出英国半自由行、英国自由行、单项英国个人旅游签证等产品，全面满足游客赴英旅游的需求。

### 境外中文包车游渐受青睐

本报北京电（葛咏）近年来中国出境旅游市场持续火热，个性化的自由行已成为更多人出境旅游的首选。中文包车旅游作为“中文+包车”深度自由行模式，正受到越来越多国人的追捧。近日，境外中文包车平台“会玩旅行”发布了《2014中国境外包车游年度报告》，旨在分析境外中文包车旅游市场的发展现状及成长趋势，提升国人境外自由行的旅行品质，促进海外自由行的健康发展。

报告显示：“70后”和“80后”是包车游的主流消费人群。年收入26万以上的用户约占60%。用户主要来自北京、上海、广州、深圳、江浙等经济相对发达的地区，另外重庆、四川、山东、福建等省份也呈现较好的境外包车游发展规模。目前，泰国、台湾和日本是中国游客使用境外包车最多的目的地。

扎兰屯市位于内蒙古自治区东部、呼伦贝尔市南端的大兴安岭东麓。作为北方的边陲小城，这里拥有蒙古、汉、达斡尔、鄂伦春、鄂温克等20个民族，每逢过大年，家家户户通过各种传统民俗来欢庆新春佳节。

#### 腊月赶集备年货

勤劳质朴的扎兰屯人，进入腊月就开始准备过年了。腊月初八，家家户户开始制做腊八粥，人们选取8种当年收获的新鲜粮食和瓜果熬成一锅香甜稠粘的腊八粥，春节的大幕也就此拉开。腊月廿

三，就是人们说的小年。到了这一天，过年的气氛已充盈大街小巷，置年货，卖年货，这是一年中买卖最兴隆的时候，赶大集成了人们的头等大事。大集上排满了小摊位，人山人海的大集也成为年前的一道风景。年画、春联、猪肉、鸡肉、豆包、麻花、糖果、时蔬干货、水产海鲜、服装鞋帽，老百姓需要的年货应有尽有。来赶集的人们大包小裹，一脸喜气地逛着集市，不时与商家大声讨价还价，整个大集充满了过年的喜庆气氛。

#### 古老冬捕添余庆

扎兰屯人的团圆饭桌上一定要有鱼。因为鱼代表“富裕”，当然鱼也不能全部吃光，要剩下一些，寓意“年年有余”。如何能吃到新鲜美味的鱼呢？扎兰屯市南木鄂伦春民族乡的猎民至今还保留着冬季捕鱼的传统，每年临近春节，便启动这一古老的冬捕方式。扎兰屯境内各河流湖泊生长着鲤鱼、鲫鱼、武昌、白莲、花莲、草鱼等46种鱼类。冬捕现场除了猎民还有慕名而来的游客。在传统祭河神仪式后，人们开始在冰层上凿冰眼网。收网是最激动人心的时刻，四五米宽的大网裹着冰层的鱼儿从宽一米、长两米的出口缓缓露出冰面，人们边收网，边将打上来的鱼平摊在冰面上，将一二十斤的大鱼收入囊中。



过年时鄂伦春人用兽皮缝制新衣新帽。 巴建华摄



贴窗花 周学斌摄

#### 包好饺子拜大年

扎兰屯年三十吃饺子，是雷打不动的传统，年年如此。到了除夕夜，过年或许才真正开始。这一天，一家老小，都会拎着年货到父母或爷爷奶奶家。扎兰屯市是一个多民族的地区，但是每个民族这一天都要穿上新衣服，和家人一起包饺子。为了图个吉利，人们还把一枚洗净的硬币包进饺子里。这样，当合家团聚吃年夜饭时，吃着包了硬币的饺子的人，便会新年发财，大吉大利。到了初一，人们开始走亲戚串门拜年啦。小孩子是最喜欢这一天的，因为在初一，扎兰屯还保留着老辈给小辈“压岁钱”的民俗。春节拜年时，长辈要将事先准备好的压岁钱分给晚辈，据说压岁钱可以压住邪祟，因为“岁”与“祟”谐音，晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。